

## 秋冬季节

## 需防心肌梗死

内一科副主任 王道伟

中秋过后，气候逐渐转凉，我院冠心病患者急剧增多。在冠心病患者发生心肌梗死的因素中，气候变化是很重要的因素。从深秋到冬季这段时间是心肌梗死发病的高峰期，其发病高峰与冷空气活动密切相关。特别是黄昏到深夜，这是一天之中温差变化最大的时间段，低温对人体是一种劣性刺激，人体未能

适应气候变化而出现内分泌紊乱、交感神经兴奋，导致血管收缩，心率加快，血压升高，造成血管损伤，粥样硬化斑块破裂，进而血栓形成发生心梗。寒冷刺激冠脉痉挛、血管收缩造成心脏负担加重、抵抗力降低之后易致呼吸道感染、缺氧等都可进一步加重病情。

急性心肌梗死是由于冠状动脉急性



闭塞后，心肌由于缺血时间过长而坏死，一般认为冠脉闭塞后超过半个小时就可发生心肌梗死。多数心肌梗死是有先兆的，比如乏力、活动时心慌气短、烦躁，新发心绞痛，原有心绞痛加重，或者心绞痛发作时伴有恶心、呕吐、出大汗、心跳变慢、血压下降等。急性心肌梗死突然发生，多出现胸痛症状，胸痛类似心绞

痛，但比心绞痛严重，持续时间多超过半小时。典型的出现胸骨后压榨性、紧缩性疼痛，有的有烧灼感，界限不清，常放射到左肩背部、左臂内侧达无名指和小指，或至颈部、咽部或下颌部。不典型的可以表现为牙痛、上腹痛。多伴有恶心呕吐、烦躁、出大汗、恐惧、或有濒死感。出现这些情况要及时到正规

医院就诊，千万不要到小诊所去做所谓“通血管”治疗，以免贻误治疗。急性心肌梗死的死亡率是很高的，发现急性心肌梗死病人后，要让病人采取半坐卧位，经舌下含服硝酸甘油，假若病人心脏已停止跳动，要给予持续心脏按压，同时立即拨打120急救电话。争取尽快到达有条件的医院去治疗。

秋冬季节预防心肌梗死除一般措施外，一是心血管病患者，包括冠心病、高血压、糖尿病和高脂血症患者都应按照医生的要求定期检查身体，看各种指标是否达标，药物是否需要调整，因为气候变化后，身体指标会发生变化，原来的治疗措施就不一定合适了。二是要注意调节生活。比如注意保暖，恶劣天气避免外出，冠心病患者外出最好戴口罩、手套和帽子。早上刷牙、洗脸宜用温水。进补要适当，少吃辛辣和油腻食物，保持心态平和，不做剧烈体力活动，保证生活规律和充足睡眠，及时防治感染等。

尽管营养学家不遗余力地改良奶粉配方，但至今仍有400余种母乳成分为奶粉无法模拟的。母乳中白蛋白与酪蛋白的比例为2:1，遇胃酸后形成很小的乳凝块，利于消化。而牛奶中大部分是酪蛋白，在婴儿胃中易结成硬块，不易消化，易致大便干燥。母乳中含不饱和脂肪酸、牛磺酸和乳糖较牛乳多，促进婴儿脑神经的发育，乙型乳糖还有助于钙的吸收。母乳中脂肪球少，且含多种消化酶，有助于脂肪消化，对缺乏胰脂酶的新生儿和早产儿更为有利。母乳中锌和铁的吸收率可高达59.2%和45%~75%，而牛乳仅为42%和13%。母乳中含有丰富的铜元素，有利于保护婴儿娇嫩的心血管系统。母乳还有利于钙的吸收，可有效预防佝偻病。一项有趣的研究曾仔细测量了327个成人的面部骨骼，结果发现这些人面部骨骼的发育和母乳喂养的时间长短有关，从来没吃过母乳的人面部发育最差，只吃过3个月母乳的人比完全没有吃过的人好一些，吃母乳时间愈长，脸形发育愈好。研究指出，吃母乳的孩子必须用力吸吮，面部肌肉运动量大，因此脸型比喝牛奶的孩子发育得更好。

产后最初几天分泌的乳汁叫初乳，量很少但浓度高，富含抗体及宝宝所需要的各种酶类，初乳可称作是新生儿的第一次免疫，对增强宝宝的抵抗力具有重要意义。初乳还有促进脂类排泄，减少黄疸发生的作用，所以妈妈们一定要珍惜初乳，尽可能喂给宝宝。

母乳喂养对妈妈也有相当多的好处：(1)吸吮反射性刺激母亲催产素分泌，有利于子宫恢复。(2)消耗掉孕期体内堆积的脂肪，利于体形恢复。(3)母乳喂养在一定程度上可达到产后避孕目的，但需注意乳母不来月经也可能有排卵发生，仍需避孕。(4)可降低母亲乳腺癌与卵巢癌的发病率。(5)母乳洁净，直接喂哺不易受污染，温度适宜，方便、卫生、经济，可以在一定程度上减轻家庭育儿的经济压力。

有研究表明，母乳喂养可以使孩子的智商提高8分。美国儿科学会提倡母乳喂养至少12个月，并认为母乳可以为6个月以内婴儿提供全部的营养。

—摘自北京协和医院院报

母乳喂养实惠多

## ■您知道严重打呼噜对身体的危害吗？

睡觉时严重打呼噜并伴有呼吸暂停，医学上称为阻塞性睡眠呼吸暂停低通气综合征（即鼾症）。通常是由鼻腔或口腔平面存在结构异常或狭窄阻塞呼吸引起的，呼吸暂停的时间从数十秒到1~2分钟不等，临幊上常有中老年人因此病发生猝死。睡眠时长期严重打呼噜并伴有呼吸暂停会造成人体慢性缺氧，对心、脑、肾等重要器官造成慢性损害，并引起内分泌改变，睡眠紊乱。患者表现为白天嗜睡，学习工作效率下降，严重时造成身体伤害。中青年患者易提早出现高血压、高血脂、糖尿病、冠心病、脑血管疾病、肺心病等不可逆疾病，对老年患者的危害可使上述疾病难以控制或加重。临幊上大部分老年心脑血管疾病及糖尿病的患者都存在数年甚至数十年的睡眠呼吸障碍，因没有得到重视和及时有效的治疗，失去了宝贵的生命。

## ■怎样才算严重打呼噜呢？

1、打呼噜声音特别大。“鼾声如雷”，呼噜声不规则，常有呼吸暂停数十秒或1~2分钟，较重的患者可出现突然憋醒、大汗淋漓等症状。

2、个别患者出现遗尿。

3、白天疲惫嗜睡。患者晨起后仍有疲乏感、头痛，白天注意力不能集中、记忆力减退、嗜睡。

4、内分泌改变。患者性格改变，烦躁易怒，血糖升高，甲状腺功能异常，还可出现性功能障碍等。

发现上述症状时，及早到医院就诊，可做睡眠监测，必要时根据不同情况做相应检查。



## ■严重打呼噜不容忽视

耳鼻喉科主任 潘秀云

## ■严重打呼噜如何治疗？

严重打呼噜需综合治疗，戒烟限酒，控制体重，“管住嘴，迈开腿”，保持心情愉快，再配合以下治疗。

## 1、非手术治疗：

(1) 家用小型呼吸机：适用于年老体弱及不能接受手术的患者。睡眠时佩戴呼吸机正压通气，气流的压力使咽部软组织不会塌陷，从而保持气道通畅。

(2) 口腔矫治器：是治疗肥胖引起的严重打呼噜患者的重要手段。

## 2、手术治疗：

(1) 悬雍垂腭咽成形术：通过去除扁桃体和部分软腭，扩大咽腔，疗效确切。

(2) 鼻内窥镜手术：矫正偏曲的鼻中隔，去除鼻息肉，开放鼻窦，使鼻腔呼吸通畅。

(3) 下颌前移术：对严重打呼噜的小下颌患者，可做下颌前移术，以扩大咽部气道面积。

随着我院新仪器设备的不断引进，已成功开展了严重打呼噜的非手术及手术治疗，取得了良好的治疗效果。为了您的健康，防止心、脑、肾等不可逆损害，建议有严重打呼噜的患者尽早到医院检查治疗。

皮肤情况及危险因素，进行动态观察，严格床头交接班。

2、去除潮湿等物理因素。大小便失禁、出汗等刺激均可造成局部潮湿，导致皮肤浸湿、松软，皮肤弹性和抵抗力减退，增大了皮肤与创面的摩擦力，使皮肤易破损而形成压疮。加强对压疮患者大小便的管理，保持皮肤干燥尤为重要。大小便失禁的患者不可直接卧于橡胶单上，在上面铺上一层吸水性和透气性好的棉垫，潮湿及污染后及时更换。用脱脂棉放于肛门处以吸附排出的稀便，经常更换。每次排便后清洁肛门及其周围皮肤，涂上凡士林软膏形成保护膜，隔绝大便的刺激。

3、营养支持。营养不良是导致压疮的内因，同时影响压疮的愈合。蛋白质是机体组织修补所必需的物质，维生素可促进伤口的愈合，应根据患者的营养状况有针对性地给予高蛋白、足热量、高维生素膳食，以增加机体抵抗力和组织修复能力。

4、清除疮面坏死组织。用生理盐水冲洗疮面，无感染时不用抗生素。

5、重视基础护理。严格做到班班交接，对高危患者身体各部位皮肤情况及危险因素进行动态监测。



●金水银水不如妈妈的奶水，健康的准妈妈一定做好母乳喂养的心理和身体准备。  
●初乳珍贵，一定喂给宝宝。  
●母乳是孩子的权利，母乳会给孩子一些我们甚至还不知道是什么的好东西，请你不要轻易剥夺。

## 压疮病人的护理

重症监护病房

马然

压疮又称褥疮，是因身体局部过度受压引起血液循环障碍，造成皮肤及皮下组织坏死而形成。我科收治压疮患者很多例，通过对此类患者进行临床治疗护理，体会如下：

1、间歇性解除压力是有效预防压疮的关键。目前证实施加足够的压力并有足够长的时间，任何部位都有可能发生压疮。减压是首要的预防措施，至少每2~4小时变换体位1次。为患者变换体位时，护士除掌握变换体位技巧外，还要根据力学原理减轻局部皮肤的压力。有学者提出“单人分位三步翻身法”进行翻身，可避免床单表面逆行阻力与操作者的强行拉力递增造成皮肤擦伤。平卧时抬高床头不超过30°，减少身体下滑对骶尾部及足跟部造成的剪切力。超过45°最易滑动，以5°~30°为宜。协助患者变换体位、更衣、换床单时要抬起身体，避免拖、拉、扯、拽、推等形成摩擦力损伤皮肤。使用便盆时应抬高臀部，不可硬塞、硬拉，保持便盆光滑完好，并可垫上软纸或布垫，对受压部位皮肤不可用力擦拭。病情危重不宜变换体位患者，应每间隔1~2小时用10cm厚的软枕垫于其肩胛、腰骶、脚跟部，增加局部皮肤透性，减轻受压部位压力，并建立翻身卡。各班详细评估记录患者身体各部位